

ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВЫЕ И ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

УДК 347.122

Р.Ю. Березнёв

ПРЕДУПРЕДИТЕЛЬНЫЕ (ПРЕВЕНТИВНЫЕ) МЕРЫ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОГО ПРИНУЖДЕНИЯ В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ПРЕСТУПНОСТИ

Главная цель противодействия преступности – создать в обществе условия минимизации уровня преступности до оптимально возможного, т. е. который соответствует состоянию политического, социально-экономического и культурного развития общества в данный момент.

Содержательная сторона противодействия преступности выражается в системе различных видов деятельности и осуществляемого обществом и государством комплекса мер, направленных на предупреждение, устранение, нейтрализацию и ограничение (ослабление) факторов, детерминирующих преступность и минимизацию массового, системного, криминального поведения членов общества.

Достижение цели противодействия преступности обуславливает необходимость реализации системы различных по содержанию мер: идеологических, политических, экономических, правовых, организационно-управленческих, культурно-воспитательных, медицинских, технических и др. Значительное количество правовых мер содержится в отраслях публичного права – уголовного и административного.

Кроме того, одним из видов правовых мер противодействия преступности являются гражданско-правовые, к которым преимущественно относят меры гражданско-правовой ответственности (возмещение убытков, компенсацию морального вреда). Вместе с тем потенциал гражданского права в противодействии преступности не ограничивается этим. Кроме того, преобладающие в правоприменительной практике меры гражданско-правовой ответственности и другие меры постфактного характера часто не способствуют эффективной защите гражданских прав и публичного интереса.

В силу того что многие гражданско-правовые правонарушения стоят на грани с уголовными и административными, предупреждение первых снижает возможность совершения преступлений и административных правонарушений. Например, неисполнение обязательств находится на грани с такими преступлениями, как мошенничество, причинение имущественного вреда собственнику. Вместе с тем некоторые авторы неоправданно широко рассматривают гражданско-правовые меры предупреждения, относя к ним закрепление регулятивных правовых норм и норм о гражданско-правовой ответственности (в широком смысле). Нами предупредительные (превентивные) меры гражданско-правового принуждения рассматриваются в узком смысле как меры, непосредственно направленные на предотвращение деяний, создающих угрозу нарушения гражданских прав, законных интересов.

Так, возможность применения предупредительных (превентивных) мер принуждения предусмотрена п. 3 ч. 1 ст. 11 Гражданского кодекса Республики Беларусь, в соответствии с которым защита гражданских прав может осуществляться путем пресечения действий, создающих угрозу их нарушения. Данная норма получила развитие в ст. 934 ГК, закрепляющей такие меры, как запрещение деятельности, создающей опасность причинения вреда в будущем (п. 1), и приостановление или прекращение производственной деятельности, которая угрожает новым вредом (п. 2). Несмотря на потенциал указанных мер, они не получили широкого применения в практической деятельности.

Таким образом, эффективным средством обеспечения интересов и предотвращения нарушения гражданских прав участников гражданского оборота и публичного интереса, а также предупреждения преступлений и административных правонарушений выступают предупредительные (превентивные) меры гражданско-правового принуждения.

Это обусловлено тем, что их реализация предшествует правонарушениям, а также событиям природного и техногенного характера. В силу этого меры предупреждения предотвращают негативное воздействие. Таким образом, должна быть сформирована действенная система предупреждения правонарушений и иных негативных явлений.

УДК 349.225

Е.В. Боровая

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРИВЛЕЧЕНИЯ К СПЕЦИАЛЬНОЙ ДИСЦИПЛИНАРНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Специальная дисциплинарная ответственность предусматривается в отношении отдельных категорий работников в соответствии с законодательными актами, уставами и положениями о дисциплине (работники прокуратуры, Следственного комитета Республики Беларусь, органов внутренних дел и т. д.). Одной из особенностей, характеризующих специальную дисциплинарную ответственность, является установление особой процедуры наложения дисциплинарных взысканий.

За каждый дисциплинарный проступок может быть применено только одно дисциплинарное взыскание. Однако, наниматель вправе применять к работникам, совершившим дисциплинарный проступок, независимо от применения к ним мер дис-